

他的“火眼金睛”让犯罪分子无所遁形

今年2月，潜逃25年的重大逃犯齐某某在潍城落网；6月，潜逃28年的命案逃犯刘某某在潍城落网；7月，潜逃25年的命案逃犯汪某某、潜逃24年的命案逃犯解某某相继在潍城落网；8月，潜逃30年的命案逃犯李某、潜逃20年的命案逃犯赵某某相继在潍城落网……在潍城公安分局深挖线索、重拳出击下，潍城已是历年逃犯的“禁地”。平安背后，也彰显着潍城公安分局刑警大队视频侦查中队中队长曹长林与他带领的团队攻坚克难、敢打必胜的决心。



曹长林在工作中。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 陈怀禹 张益阁

锲而不舍，从海量信息中抽丝剥茧

“不管在什么岗位，干就要干好、干精。”从警26年，曹长林一直这样要求自己。

这位隔着屏幕就能识破逃犯伪装、让其露出真面目的“神探”，在2016年调到刑警大队时，还是一位侦查业务上的“门外汉”，但是他凭着一股不服输的劲头刻苦钻研，坚持每天早上7时前就到办公室研究学习，很快成长为业务上的行家里手。务实肯干、持之以恒，将工作做到极致，正是对曹长林的真实写照。

看着一条条相似度极高的线索，曹长林仔细比

对其中细节，捕捉着深藏在其中的蛛丝马迹，墙面上“锲而不舍”的标语也印证了他打击犯罪的决心。“侦查没有特别之处，只有不断总结案件侦办过程中的经验得失。”靠着日复一日、夜以继日的积累，曹长林练就了一双“火眼金睛”，在逃犯追缉、案件侦破时，他总能从海量信息中抽丝剥茧，熟练把握破案过程中每个环节的最佳时机，让犯罪分子无所遁形。

不管是“江洋大盗”还是历年逃犯，只要一经曹长林过目，便藏不住、逃不掉。

最强大脑，他能“看到”盲区内的线索

2017年5月，潍城区某学校门口连续发生多起利用干扰器盗窃车内物品案件。接到报警后，曹长林带领团队到现场调查取证。“当时那个嫌疑人很狡猾，专挑盲区作案。”据曹长林回忆，案发地点是学校外主干道旁的岔路口，家长经常会选择将车暂时停靠在此，现场仅捕捉到一个疑似嫌疑人的模糊黑影，他随即将搜寻范围延伸至外围，逐一调查。

从海量信息中寻找一个可能出现过的嫌疑人，其难度可想而知。“通过对这些外围信息进行梳

理，并未发现可疑人员。”由此，曹长林断定嫌疑人并非从外部进入案发区域，而是就近作案，这是曹长林从警多年的办案“直觉”。随后，通过对学校周边开展大量摸排走访，曹长林最终锁定了嫌疑人就是居住在附近的赵某，并在赵某再次作案时将其当场抓获。

“嫌疑人只要作案就会有轨迹，就会留下蛛丝马迹。”曹长林告诉记者，有时就算捕捉不到嫌疑人的踪影，也是一条关键线索。

慧眼如炬，他一眼识破整容后的命案逃犯

在曹长林工作室，有一面“战果墙”，上面展示了自2021年以来潍城公安分局抓获的历年逃犯。就算嫌疑人潜逃至天涯海角，曹长林都要将其绳之以法。

2019年，“高颜值”命案逃犯解某某在全网引起热议，也引起了全国各地警方的关注。面对这块“硬骨头”，4年来，曹长林几乎每天都会带领团队研判分析其轨迹信息。功夫不负有心人，今年7月20日晚10时许，曹长林发现一名疑似解某某的女子在江苏徐州一农贸市场出现。

“解某某的资料照片是24年前的，从照片上看，与该可疑女子面貌差距过大。”曹长林告诉记者，虽然当地警方辨认后也否认该可疑女子是解某某，但凭借多年办案积累的经验与其扎实的侦查功

底，曹长林没有轻易放弃这一难得线索，继续带领团队通过多手段综合反复研判分析。在排除了20余个相似线索后，曹长林发现在江苏徐州查无此人，这更加坚定了他的怀疑。通过对解某某不同年龄以及不同角度的照片反复进行人像比对，发现该可疑女子的耳垂部位与解某某的高度吻合，基于此，曹长林认为该可疑女子很有可能是整容后的解某某。曹长林将研判报告信息落地，连夜完善追逃报告上报公安部，后通知徐州警方进行抓捕。次日下午5时，该可疑女子被抓获，经确认，该可疑女子确为整容后的山西运城1999年命案逃犯解某某。

民警风采

能文善武

他总结出追逃侦查工作方法

命案逃犯解某某的归案，只是曹长林带领团队破获的一个典型案件。凭借“火眼金睛”与敏锐直觉，潍城公安分局历年逃犯抓捕工作捷报连连，今年以来，先后抓获二十年以上重大历年逃犯6名，其中包括5名命案逃犯。“通过人的一个背影、动作、神态，我们就能分辨出他‘是好是坏’。”曹长林告诉记者，“看上去长得像”仅仅是侦查最基本的一步。

在同事眼里，曹长林钻研工作不仅有股子“疯劲”，还善于从理论与实战中提炼总结，创新工作方法，这让团队信息捕捉、研判分析，综合水平突飞猛进。通过多年案件侦办的积累，曹长林总结出了“‘三快’‘五步’‘五辨’工作法”，为实战工作模式、案件侦破步骤、侦查技巧方面提供了“范本”，在社会治安管理工作中取得了显著成效。

如果把刑侦干警比作打击犯罪的尖刀，那么，曹长林与其团队就是给犯罪分子一击毙命的刀锋，他们靠着蓬勃的朝气、旺盛的士气、无畏的勇气与敢胜的底气，铸就了一把逢敌亮剑、敢打必胜的刑侦尖刀。值得一提的是，在曹长林的耳濡目染下，他的儿子今年7月份从警校毕业后也成为了刑侦战线上的一员，踏上了父辈的从警之路。



曹长林（左）与同事分析研判案情。